

★ 一线直播间

野外驻训进行时

第72集团军某旅因地制宜开展野外文体活动——

## “登山夺旗”激发练兵斗志

■本报特约记者 童祖静 通讯员 陈凯 何飞



“登山夺旗”活动中，率先登顶的官兵庆祝胜利。

陈星宇摄

“出发！”一个周末的下午，随着裁判员一声令下，第72集团军某旅野外驻训场上，一场由火力连官兵自发组织的“登山夺旗”活动拉开帷幕。

山间丛林，只见该连四班班长高镇杰和五班班长杜航宇带领各自小分队，沿着崎岖山路向山顶快速穿梭，并按照地图沿途搜索标绘点。

记者了解到，由于火力连驻训点周边群山环绕，官兵经常在课余时间结伴登山锻炼。受此启发，连队因地制宜设计了“登山夺旗”活动，各班自愿报名参加。活动中，他们在不同路线设置“打卡”点，各小队按图行进，并按要求完成手榴弹投掷、简易掩体构筑等课目，率先完成全部任务并夺得

山顶红旗者，便可获得冠军。

经过两个多小时的角逐，太阳即将落山。只见高镇杰带领战友一路向山顶冲锋，率先扛起了红旗。大家虽然浑身湿透，但士气高昂。“很累但也很快乐，这样的活动有‘战味’、很带劲儿，激发了练兵斗志。”高镇杰喘着气兴奋地说。

开展“登山夺旗”活动，是该旅在野外条件有限的情况下，发动一线带兵人探索提升文体活动质效的有益尝试。

该旅政治工作部领导告诉记者，近年来，部队演训任务压茬推进，野外驻训已成常态。他们在此前的一次调研中发现，由于野外驻训条件有限、

文体器材不足，战士们休息时间大多是在玩手游或浏览短视频，习惯性“宅”在虚拟世界，网络“朋友圈”和游戏队友似乎更有吸引力。

如何引导官兵放下手机参加活动、走出帐篷来到户外？该旅党委领导认为，文体活动“供给侧”必须精准对接官兵“需求侧”，要因地利制宜、用活资源，让文体活动既有“趣味”又有“战味”。

为此，他们深入研究“网生代”官兵思想特点、兴趣爱好，结合驻训任务实际，灵活运用周边资源，制订野外文体活动指导手册；开展“我为文体活动献一计”活动，鼓励官兵就地取材，融入“战味”、丰富形式；利用党团活动、

思想政治教育等时机，举办“奔跑吧，战友”理论闯关竞赛，将知识性和趣味性有机结合；开展“心理服务进班排”活动，常态化组织“信任背摔”等心理行为训练，寓教于乐，增强官兵心理素质，密切战友友谊。

如今，该旅各个驻训场上，沙滩运动会、草地射箭赛等多项特色鲜明的野外文体活动相继展开。记者在旅一营驻训场看到，一场“精武杯”沙滩足球赛火热展开，队员们迅猛的进攻、精准的传球、默契的配合，点燃现场官兵热情。大家纷纷表示，比起在室内玩游戏、刷手机，这样的文体活动更有益于调节大家身心状态，为练兵备战蓄足能量。

★ 带兵人手记

## 军事主官也要做好思想工作

■第七十六集团军某旅某连连长 杜智华

“对不起连长，我误会您了。”前不久，晚点名刚结束，一级上士王鹏飞就一瘸一拐地走过来向我道歉。看着他充满愧疚的眼神，我深深感到，军事主官平日里也要做好思想工作，不能忽视与战友谈心交心。

事情得从几天前的掩体构筑考核说起。当时，王鹏飞和一名负责监考的中士发生了口角，我没弄清楚缘由就严厉地批评了他。从那之后，王鹏飞训练时状态开始下滑，平时也刻意躲着我。我以为是他作为老班长挨了批评面子挂不住，过一阵子就好了，现在才意识到他一直对这件事耿耿于怀。

“当时，我没第一时间反思自己的问题，以为您培养新兵骨干就帮他说话，不在乎我们这些老同志了。今天，我在泥石流抢险中伤了脚趾，您第一时间把我背到避雨的地方，我才明白您并没有疏远我们。”王鹏飞内疚地解释着他为什么躲着我，而我这几天虽然心里有疑问，但没有主动询问缘由，直到现在才明白事情原委。如果不是今天的巧合，误会可能会一直持续。

思想工作抓不好，安全隐患难减少。平时抓训，我一向很严格，在训练场上发现问题都会立即批评指正，但对训练结束后战士们思想状态并不是很关注，认为指导员会同他们交流谈心。这件事也让我意识到，自己作为军事主官，也应及时了解大家的思想状况。

为此，我专门组织了一次恳谈会。会前，我首先就自己平时管理方法上存在的不足作了检视反思。听了我的发言，大家也渐渐打开了“话匣子”。有战士反映，如果被我批评了自己当即辩解，会被认为“借口多”且不服管，此时再去找指导员，既要重新说一遍事情经过，还存在“告状”的嫌疑；也有战士说，很多时候被我误解了就委屈放在心里，用时间去慢慢消化……听了大家的想法，我深感自己平日工作方法存在不少问题。

“军事主官不是思想工作‘局外人’，及时了解大家的所思所想，有助于提升训练成效。”当晚聊天时，指导员也对我提出建议，要经常复盘训练场上出现的误会和存在的问题，利用好心理减压室，有空多找大家聊天谈心。

“连长，我已经连续两次考核不及格，快没信心了。”“连长，今天射击脱靶是因为我昨晚制作板报加班到深夜，非常疲惫，以后这种工作可以提前安排吗？”“连长，我在下午体能训练中走神，不是

态度不端正，而是我妈妈生病了，我很担心”……在心理减压室，找我倾诉的人渐渐多了起来。在和他们的交流中我意识到，严格要求的出发点是好的，但也要合理有度、注意方式方法，如果不了解实际情况就一通批评，长此以往，真正需要解决的问题不但没有得到解决，还会滋生新矛盾，进入恶性循环。

接下来的几天里，我的谈心范围逐渐扩大，话题涉及到训练、工作、生活的各个方面。大家也愿意向我敞开心扉，说出最真实的想法。我也因势利导、对症下药，及时解开大家的“思想疙瘩”，彼此之间的关系更密切了。

(袁笑、本报记者马嘉隆整理)



近日，火箭军某旅组织刺杀格斗训练，锤炼官兵基础技能。李映虹摄

武警重庆总队机动一大队创新群众性文体活动——

## “迷彩盲盒”增添训练热情

■张永清 王 盼

“不是吧！我抽到了50个俯卧撑”“哇！我抽到半个冰镇西瓜”……近日，笔者走进武警重庆总队机动支队野外驻训点，被一阵欢声笑语所吸引。上前询问得知，官兵正在参加“迷彩盲盒”游戏。

“这个游戏寓教于乐，是我们为提升官兵训练状态而推出的，大家都很喜欢。”驻训场上，机动一大队教导员冉小波介绍，野外驻训期间天气炎热，且训练课目较多，时间一长，官兵们有些身心疲惫。如何将训练压力转化为训练热情？他一直在琢磨推出新的举措。

前不久，冉小波在一次周末轮休期间带女儿去逛商场。路过玩具店时，女儿突然不愿走了，盯着货架上的盲盒目不转睛，眼里满是期待。冉小波心生好奇，于是带着女儿进店玩抽盲盒游戏。每组盲盒价格统一，里面都藏着不同档次的玩具，抽到什么全凭运气。冉小波一连抽了几个，竟然运气“爆棚”，抽到一个典藏款玩具。女儿兴奋地抢过去，捧在手里一个劲儿把玩。

每个盲盒里的东西都是未知的，有不确定性，因而引起了大家的好奇心和购买欲。冉小波不禁由此联想，何不将日常训练中引进趣味“盲盒”游戏，利用官兵的好奇心来调动训练积极性？正好，总队每年都会依



给基层下拨一笔经费，用于购买花露水、水果等用品，具体使用由各单位自行决定。

当月举行的大队党会议议训会上，冉小波说出了自己的经历和想法，得到大家一致赞同。随后经过一番精心设计，军营版“迷彩盲盒”游戏应运而生。

一次3000米跑训练开始前，冉小

波向官兵介绍了“迷彩盲盒”游戏规则，即根据成绩排名确定抽奖顺序和次数，排名靠前的先抽多抽，提高中奖概率，起到表彰先进的作用；排名中下游的则抽到训练课目的几率大，以此达到补差训练的目的。他事先声明，抽到的训练课目必须完成，否则终止抽奖。

“预备，跑！”哨音刚落，战士们个

个像离弦之箭飞奔而去，为赢得抽取更多“迷彩盲盒”的机会你追我赶、互不相让。

训练结束，大家迫不及待地围拢过来抽“盲盒”、拆封条。“抽到花露水一瓶”“班长放松按摩一次”……抽中奖品的战士欢呼雀跃；“60个仰卧起坐”“两组折返跑”“再跑一次3000米”……抽中训练课目的战士，在大家的加油呐喊声中完成相应“加餐”内容。冉小波向笔者透露，下一步，他们将根据训练内容强度和考核成绩优化激励方式，将物质奖励升级为多种方式，持续激发官兵训练热情。

近期，他们推出了“盲盒隐藏款”——帮扶对子，并进一步明确规则：抽中隐藏款的官兵，可指定一人人为帮扶对象，两人成绩提升后，下一次抽奖次数翻倍。

“小小盲盒，蕴藏大能量。”机动三中队排长陈战国告诉笔者，如今，官兵们为多抽几次盲盒，纷纷自主结对展开训练，劲头十足。机动二中队班长苏磊和战士汪楷结成帮扶对子以来，每天相互督促一同加练，晚上还要“开小灶”。一段时间后，两人成绩均有较大提升。

“迷彩盲盒”增添了大家的训练热情。“看着官兵们的考核成绩水涨船高，冉小波脸上露出了欣慰的笑容。

第83集团军某旅“杨根思连”大力弘扬英雄文化——

## “寻访”英雄 争做英雄

■郑夏云 本报特约通讯员 王 越

★ 新闻前哨

“在抗美援朝战场上，面对天寒地冻、粮弹不足、物资匮乏等极端情况，革命先辈以血战到底的英雄气概顽强阻击强敌……”夏日的一天上午，第83集团军某旅“杨根思连”俱乐部内，一场“寻根之旅”强军故事会在新兵营拉开帷幕，宣传干事刘宸源走上讲台，向新兵讲述先辈英雄事迹，感悟家国情怀。

“英雄精神是我们的‘传家宝’。”该旅领导介绍，作为特级英雄杨根思生前所在部队，他们挖掘利用旅队红色资源，组织举办以“寻访革命英雄、传承英雄精神、争当英雄传人”为主要内容的“寻根之旅”强军故事会，将英雄文化作为推动思想政治教育创新的着力点，用英雄精神激励官兵兵成长成才、奋斗强军。

为了增强思想政治教育的时代性和感召力，让强军故事会饱含“信仰的味道”，该旅选派官兵赴多地寻访参战老兵，采集红色故事，还原真实战场场景，展现志愿军将士英勇无畏、敢于牺牲的英雄气概，让教育内容更丰富、更鲜活；同时通过网上连线，融合运用情

景式、互动式等教育方法，让新兵在与先辈的“云端对话”中传承红色血脉，激发战斗精神。寻访结束后，他们根据老兵口述，把战斗经历整理汇总成红色教材，并同步制作《寻访英雄》系列视频在全旅播出。

英雄事迹励斗志。该旅卫生连战士高攀去年因右脚踝骨折错失比武资格，一度情绪低落。通过此次与前辈交流，他重燃斗志：“革命前辈的战斗事迹震撼人心。相比之下，我这点伤实在算不得什么，革命军人就要敢于流血牺牲，不断拼搏进取。”

“英雄精神只有凝铸成传统，积淀成文化，才能产生更大能量。”该旅政治工作部领导说，为了在全旅营造崇尚英雄、争当英雄的浓厚氛围，他们以“寻根之旅”为契机成立旅史研究小组，搜集英雄故事、征集文物史料，先后在营区建成党性文化长廊、旅史长廊、英雄广场等文化场所，并布设英雄灯箱、公示先进标兵，用英雄文化打造出一块铸魂育人的精神高地。

崇尚英雄才会产生英雄，争做英雄才能英雄辈出。系列活动开展以来，该旅官兵战斗精神显著增强，训练热情持续高涨，出色完成多项演训任务。